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Lk 19,1–10

„Hogy ke res se, és üd vö zít se, ami el ve szett”

Zakeus tör té ne te diszk rét hu mor ral meg írt ta ní tó el be szé lés. 
Már a fő sze rep lő ne ve is rö vi dí tés, az ere de ti leg Za ka ri ás ként 
is mert pró fé tá nak a ki csi nyí tett for mu lá ja, ol vas hat nánk így is: 
„Zakariács-ka”. Az ere de ti je len té se az Úr meg em lé ke zik, ezt a fi lo-
ló gi ai kó dot fi gye lem be vé ve, azt is mond hat juk most azt je len ti a 
fő sze rep lő ne ve „Is ten a leg ki sebb ről is meg em lé ke zik”, er ről a 
vám sze dő ről, aki ala cso nyabb volt, mint a töb bi em ber, és er köl csi-
leg „ki sebb” is. A ki ve tett ség ke se rű sé ge és a pénz em be rek tit kos 
ha tal má nak gőg je együtt volt je len eb ben a kí ván csi em ber ben. 
Nem min den na pi kí ván csi sá ga me rész ség gel is pá ro sult. Azt a 
ga li le ai mes tert akar ta kö zel ről lát ni, akit a be szé dei és tet tei tet tek 
naggyá. Nincs pon tos ada tunk ar ról, hogy mi lyen in for má ci ói 
le het tek Jé zus ról, de az evan gé li u mok ko ráb bi el be szé lé sei alap ján 
el mond hat juk, hogy Jé zus ek kor ra or szá go san is mert rab bi ként, 
egyé ni né ze te ket kép vi se lő ta ní tó ként, cso dás gyó gyí tó ként és 
ka riz ma ti kus egyé ni ség ként volt is mert. Őt akar ta lát ni ez az 
em ber, aki ke vés er köl csi nagy ság gal ta lál ko zott bé relt vám sze dői 
hi va ta lá ban, ahol a csa lás min den na pi do log nak szá mí tott.

Zakeus te hát sze gény gaz dag volt. Min de ne meg volt, és még is 
ki fosz tott nak érez te ma gát. Tud ta, te kin té lye lát szó la gos, csak 
ad dig tart, amíg pén ze és ha tal ma lesz. A tör té net ben az a kü lö nös, 
hogy Luk ács evan gé lis ta szin te sem mit nem árul el Zakeus bel ső 
vi lá gá ról, egé szen ad dig, amíg Jé zus meg nem szó lít ja, de min den, 
amit ez a kis em ber tesz, őt jel lem zi.

A tör té net ko mi kus, iro ni kus lég kö re egy pil la nat ra meg vál to-
zik, ami kor Jé zus meg szó lít ja a fö löt te ka pasz ko dó Zakeust. Fel te-
he tő en a tö meg ben is meg fa gyott a lég kör, ami kor a pró fé tai fed dő 
be széd he lyett Jé zus ki nyil vá ní tot ta óha ját, hogy Zakeus há zá ban 
kí ván meg száll ni. A kö rül ál ló kon a döb be net, az ér tet len ség és a 
ta nács ta lan ság ér zé se ural ko dott el. A meg tisz te lő ajánl ko zás, Jé zus 
szán dé ká nak ki nyil vá ní tá sa egy ben meg vi lá gít ja men  nyi re mél tat-
lan er re a vám sze dők fe je. Ezt ér zi a meg szó lí tott is. Ta lán a fé le lem 
bor só dzott vé gig a há tán, mert jól tud ta, a tö meg a meg döb be nés 
ál la po tá ból vagy a gyű lö let vagy a lel ke se dés irá nyá ba fog el moz-
dul ni. 
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Ez pe dig vagy el pusz tít ja őt, vagy fel men ti. Jé zus ura a hely zet nek, 
de Zakeus nem. Az el ső mél tat lan han gok is meg szó lal tak a tö meg-
ben, a kö zel gő em be ri vi har elő je le ként, ami kor né há nyan han go san 
meg fo gal maz ták és ki mond ták azt, amit min den ki tu dott: „bű nös 
em ber!” (19,7). Zakeusnak ten ni kel lett va la mit, hogy a lincshangu-
lat meg vál toz zék. Val lo mást tett, és elég té telt akart ad ni ed di gi vét-
ke i ért. Zakeus Jé zus er köl csi ki hí vás nak is szá mí tó ven dég sé gé hez 
fel nőtt, tud ta, nem a ven dég lá tás nagy sze rű sé gé ről kell be szél nie, 
ha nem ön ma ga al kal mas sá gát kell bi zo nyí ta nia. Ez si ke rült is ne ki. 
Jé zus el is me ré se fel old ja a fe szült han gu la tot, a tö meg gyű lö le tét 
ké pes a meg té rés fe let ti öröm re vál toz tat ni. Jé zus vis  sza ve szi Iz ra el 
kö zös sé gé be a vá most, ami kor ki mond ja: „ő is Áb ra hám fia” (19,9). 
A tör té net le zá rul Jé zus ös  szeg zé sé vel. Ez már nem Zakeusra, nem 
a tör té net re, ha nem Jé zus misszi ó já ra vo nat ko zik. Azért jött, hogy 
„ke res se és meg ment se, ami el ve szett” (19,10).

A tör té net min den mö göt tes uta lás nél kül rög zült az evan gé li-
um ban, még is mo dell tör té net té vál to zott. Az új szö vet sé gi írók 
fel is mer ték ben ne a meg té rés pszichodrámáját. Ez a tör té net ki vá ló 
pél da ar ra, hogy a bűn so ha sem egyé ni ügy, és a meg té rés so ha 
sem csak sze mé lyes ese mény. Az egyén bű ne az egész kö zös sé get 
nyo mo rít ja meg, az egyén meg té ré se az egész kö zös ség nek okoz 
er köl csi ka tar zist. Zakeus bűn bá na ti cse le ke de té vel res ta u rál ta az 
er köl csi rend sér tet len sé gé be va ló hi tet. Egy meg nyo mo rí tott, sok 
igaz ság ta lan sá got ta pasz talt kö zös ség szá má ra sem mi sem nyo-
masz tóbb, mint az a tu dat, hogy a bű nö sök dik tál ják a szo ká so kat 
és az ér ték ren det. Ez a fel is me rés nyo mo rú sá go sabb, mint ma gá-
nak a bűn nek a tu da ta. Zakeus és fü ge fá ja a meg té rés le he tő sé gét 
hir de ti Luk ács kö zös sé gé nek és ne künk is. Min den fel ol va sás után 
vár juk az evan gé li u mi tör té net is mét lő dé sét és foly ta tá sát.

Zakeus imá ja

Kö szö nöm ne ked Jé zus, hogy a fü ge fa lomb jai so ha sem tud-
nak min ket el rej te ni sze me id elől. Ál da lak té ged, aki a 
bő ke zű ség pél dá ját adod ne künk. Hadd kö ves sünk té ged, 
aki ön ma gad vég te len gaz dag sá gát aján dé ko zod! Add, 
hogy a te sze re te ted ára da tá nak ne ál lít sunk szű kös gá ta-
kat, s kér lek, se gíts meg elé ged nünk az zal, amit bő ke zű en 
ne künk jut tatsz, s ne kí ván juk meg fe le ba rá tunk ja va it. 
Amen.
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